

# 为全面建设都市型田园城市保驾护航

5月11日上午,中牟县司法局公证处公证员王书彦、冉建中来到狼城岗南仁村,为卧病在床的兰某办理了声明书公证。兰某2010年6月与别人合伙购买了一座砖窑厂,后关闭拆毁。兰某与合伙人签订了退股协议,需要办理一份声明书公证递交法院。兰某因病卧床,故求助于公证处上门服务。据了解,该局开展党的群众路线教育实践活动以来,公证处坚持开展了“预约公证”、“上门公证”等便民服务,目前已办理了176宗上门服务公证业务。 郑州晚报记者 张朝晖 中牟播报 李淑娟 通讯员 孙康

## 围绕中心 服务大局 铸造中牟司法行政铜墙铁壁

——中牟县司法局努力开创全县司法行政工作新局面

口中牟县司法局党组书记、局长 李绍然

2014年,按照全市司法行政工作会议部署以司法行政文化建设年活动和业务素质提升年活动为载体,实施“四个五”工程:即围绕五个

聚焦,提升五项能力,达到五个过硬,实现五个确保,深化党的群众路线教育实践活动,为全面建设都市型田园城市、打造郑汴牵手的中原

明珠创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境和优质高效的服务环境,推动全县司法行政工作实现新跨越。

### 扎实做好普法依法治理工作,确保普法宣传无死角

认真落实“六五”普法依法治理规划,重点加强领导干部和公务员学法用法工作;组织好“加强法制宣传教育 服务全面深化改革”主题宣传活动、“培育和践行社会主义核心价值观法制宣传教育”以及“百场万人法制报告会”和无纸化普法考试等工作,运用好微博、微信、微电影以及动漫电影等平台,推动普法教育蓬勃开展;利用“12·4”全国法制宣传日、

重大节日以及各项法律颁布实施日,组织开展法制宣传日、宣传周、宣传月活动,推动各项法律法规学习宣传扎实开展;充分利用电子显示屏、公交站牌、电视台和政府网站,大力开展各项法律法规的宣传活,在电视台开辟普法大讲堂栏目,在政府网站设立普法专栏。充分发挥“一村(社区)一栏”作用,对现有法制宣传栏适时保养维护、按季度更新内容,巩固

法治文化阵地建设成果,新建法治公园1个、法制长廊2个;在全县确定一批“社会主义法治文化建设示范基地”,积极打造中牟品牌,培育具有浓郁地方特色的法治文化。大力推进“法治乡镇(街道)”、“民主法治示范村”、“依法诚信示范企业”创建活动,评选出一批“树得起、叫得响、过得硬”的法治创建模 范单位,示范带动各行各业依法治理工作深入开展。

### 扎实做好人民调解工作,确保排查出的矛盾不上交

树立源头治理理念,筑牢基层平安建设的“第一道防线”。稳妥试行社区联判联调联训的三联工作机制,积极建立健全矛盾纠纷排查、疑难纠纷集体讨论、矛盾纠纷调处跟踪、重大纠纷报告等制度,逐步形成与《人民调解法》相配套的制度体系,确保人民调解依法开展。切实组织好“三调联动化矛盾、息访息访促平安”专项调解

活动,积极开展“十佳精品案例”、“十佳人民调解员”和“十星级人民调解委员会”的“三十个”评选活动,落实好人民调解经费保障措施,打好“组合拳”,凝聚“化解力”,使大批矛盾纠纷得以及时就地化解,做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

扎实做好特殊对象管控工作,确保社区矫正和安置帮教对象无漏管。严格落实

### 增强法律援助做大做强做优能力,确保援助对象无遗漏

在全县新建3个法律援助受理点,进一步织密“城区半小时、乡村一小时”法律援助服务圈。加强与工会、妇联、残联、共青团等群团组织的联系,更好地关注下岗职工、残疾人、妇女儿童合法权益的维护;及时完善便民服务

措施,放宽法律援助条件,真正实现法律援助全覆盖。全民共享、应援尽援,决不让困难群众打不起官司。积极稳妥试行为社区矫正对象家属无偿提供援助,促进社会稳定。要加大刑事法律援助工作力度,充实和完善看守所法

律援助律师办公条件,协调县人大对形势法律援助工作进行视察,推动刑事法律援助机制更趋完善。认真贯彻《关于加强国家赔偿法律援助工作的意见》,确保符合条件的困难群众及时获得国家赔偿法律援助。

### 加强对公证、司法鉴定的监督管理,确保窗口服务单位零投诉

以争创国家级优秀公证处为载体,贯彻依法、客观、公正的办证原则,坚决

杜绝错证、假证,力争年度办证达到3200件。扎实开展公证质量专项检查活动、

争创“零错证、零投诉、零上访”活动,不断增强公证公信力。



中牟县人大调研司法局工作

### 牢记使命,强化领导,打造过硬队伍

一、狠抓理想信念教育。组织全体司法行政干警和法律服务工作者,深化对中国特色社会主义理论体系和习近平总书记系列重要讲话精神的学习领会,深化社会主义核心价值观的教育,增强为民执法、为民执业、为民服务意识。领导班子要带头学习,全年组织集体学习不少于12次。

二、狠抓能力素质建设。以业务素质提升年为载体,狠抓能力素质的提升。把职业操守教育作为基础,把法律素养培养作为关键,认真开展针对性教育培训活动。年内在律师、公证队伍中开展“依法执业、诚信执业”职业道德、执业纪律教育;在鉴定人员队伍中开展不少于40个课时的职业道德、规范执业教育;在全县司法所开展岗位大练兵,对全县司法所长、首席人民调解员和骨干调解员、基层法律服务工作者进行集中轮训。通过培训,促使广大司法行政干警和法律服务工作者坚守公正、廉洁、为民的职业道德。

三、狠抓领导班子建设。要进一步完善党组工作制度、党组会议事规则、党务工作制度、党务公开制度等办事议事规则,加强对权力运行的监督制约,防止权力失控、决策失控和行为规范。认真落实民主集中制,凡涉及“三大一公”事项,班子成员要充分发表意见,集体讨论决定,分工负责落实。要认真执行《党政领导干

部选拔任用工作条例》,落实干部选拔任用制度,形成有效管用、简便易行、有利于优秀人才脱颖而出的选人用人机制,营造风清气正的选人用人环境。

四、狠抓党风廉政建设。落实党组织的主体责任、纪检部门的监督责任和领导干部“一岗双责”,努力建设一支清正廉洁的高素质司法行政队伍。以执行八项规定等铁规禁令为突破口,坚决纠正“四风”和行业不正之风,进一步提高我县司法行政队伍的良好形象。要以开展党的群众路线教育实践活动为载体,切实加强全体党员马克思主义群众观点教育,坚决革慵去懒,革骄去满,革贪去腐,着力解决群众反映强烈的突出问题,进一步密切党群干群关系。

五、不断提升长效机制工作水平。积极加强中牟县司法行政系统长效机制建设,认真解决存在的突出问题,全面推进网格化管理工作上台阶提水平。对下沉人员思想认识进行再教育、再提高,对面向基层、服务基层的能力水平进行再强化、再提升。通过进一步健全下沉工作制度和督导检查工作机制,加强对下沉业绩的量化考核和按月通报,促使下沉人员克服应付思想,力戒形式主义,广泛收集社情民意,贴心服务基层民众,促进基层改革发展,以实际行动践行宗旨要求,推动长效机制建设在司法行政系统具体化、特色化、实效化。

## 坚持为民务实清廉 切实改进工作作风

——中牟县司法局开展党的群众路线教育实践活动纪实

### 步调一致 因地制宜营造氛围

根据中牟县委党的群众路线教育实践活动领导小组的总体部署,3月19日下午,中牟县司法局召开了党的群众路线教育实践活动工作会议,局机关全体党员干部、离退休老干部代表、各乡镇(街道)司法所所长、律师事务所负责人、人大代表、

政协代表共50余人参加会议。中牟县司法局党组书记、局长李绍然对全县司法行政系统深入开展党的群众路线教育实践活动进行了全面动员和部署,号召全局统一思想,高度重视,深刻领会教育实践活动的重大意义;要求

### 开诚布公 “五个把握”树立了执法为民的宗旨

为更好地学习弘扬焦裕禄精神,切实开展好党的群众路线教育实践活动,3月25日下午,中牟县司法局召开“学习弘扬焦裕禄精神‘我是谁、为了谁、依靠谁’”大讨论。李绍然带领司法局全体党员干部集中学习了《县委书记的好榜样——焦裕禄》一文,提出学习好焦裕禄精神,开展好教育实践活动,要抓好五个把握:一是要准确把握活动的总体要求,有高标准才有高

质量;二是要准确把握活动的实践载体,即将学习焦裕禄精神贯穿活动始终;三是要准确把握活动的重点对象,即领导干部带头;四是要准确把握活动的组织原则,确保活动开展取得实效;五是要准确把握县域司法行政工作重点和规律,把活动和改革发展结合起来。通过对“我是谁、为了谁、依靠谁”座谈讨论,使司法干警准确把握

### 肝胆相照 缅怀把泪焦桐成雨

4月1日,中牟县司法局机关党员干部一行30余人赴兰考焦裕禄纪念馆参观学习,缅怀焦裕禄的光辉一生,重温焦裕禄的感人事迹。党员干部在焦裕禄烈士墓前重温了入党誓词,向焦裕禄烈士敬献了花篮,面向烈士陵园墓三鞠躬并绕陵一周,深切表达了对焦裕禄同

### 送法上门 矫正社区工作现状扎实有效

4月17日上午,中牟县司法局开展送法进机关活动,为县人大领导干部讲解社区矫正相关法律知识。县人大领导、各委室主任、兼职委员参加了此次讲座。司法局基层科科长李书合从社区矫正的含义及特征、社区矫正的历史进程、社区矫正的适用范围和目前存在的问题四个方面深入浅出地

### 冒雨走访 瓦屋草舍倾听民声

4月18日下午,中牟县司法局党组书记、局长李绍然冒雨深入群众路线教育实践活动联系点官渡镇邵岗村进行走访调研,并组织村干部、老党员和群众代表进行座谈,详细听取群众心声,向他们征求对干部作风和开展教育实践活动的意见和建议。

官渡镇邵岗村总人口2600人,党员49名,村域面积3000余亩,经济来源依靠种植业和养殖业,农民人均年收入13000元左右。李绍然与村干部、老党员和群众代表交流座谈。村里部

### 警钟长鸣 推进廉政风险防控

为深入贯彻党的群众路线教育实践活动,推进廉政风险防控工作,增强干部员工廉洁自律意识,有效开展岗位廉政教育,筑牢反腐倡廉思想防线,5月5日下午,中牟县司法局组织28名司法干警到河南省

兰考面亲亲手栽下的泡桐树。通过参观学习,更进一步加深了对焦裕禄精神的认识。局党组要求大家就当天的参观学习情况写一篇心得体会,以焦裕禄精神为镜子,对照自己,对比模范找差距,改进工作作风,提高工作效率,把精神的力量变成工作的动力。

强宣传,提高社区矫正工作的知名度;要努力争取政府人、财、物的支持。希望县人常委会组成人员紧密联系全县社区矫正工作现状,结合工作实际,积极建言献策,为进一步提升全县社区矫正工作的规范化水平、推进社区矫正实施办法在我县全面、正确、深入实施。

县人大副主任冯政忠要求县司法局要定期、不定期组织社区矫正人员培训教育,掌握他们的思想动向;要加

放了便民联系卡时,李绍然说:“这张联系卡上印有我的联系方式,以后有法律方面的问题都可以随时联系我,我一定尽最大能力帮大家解决问题。”

座谈结束后,李绍然先后走进村民宋子兰和枝枝姐家,详细询问了他们的家庭成员情况、经济来源、收入状况等问题,了解他们现在的实际困难,勉励他们克服困难,通过自己的努力改变自己的生活,并将大米、面粉、油等慰问品送到了他们手中,叮嘱他们有困难及时反映,大家共同克服困难。

告诫大家:不要等到失去自由才留恋自由的快乐,不要等到了错误,才去懊悔当初放松了自我教育。大家纷纷表示:要引以为戒,警钟长鸣,自觉经受住各种形形色色的诱惑,不辱司法行政人的使命与形象。